TECNICO Sinais e Sistemas Mecatrénicos
LISBOA MEMec — LENO

2019/2020, 1° semestre, Repescagem do 1° Teste
2020/01,/21, 11h30 — 13h00

e Este teste tem trés grupos. Responda ao primeiro no préprio enunciado.

e Identifique todas as folhas, incluindo o enunciado, com o seu numero e com o seu primeiro e tltimo
nome. Nao desagrafe o enunciado.

e O teste decorre sem consulta, excetuando-se a consulta de um maximo de seis paginas A4 (trés folhas,
frente e verso) trazidas pelo aluno.

e Nao ¢é permitido o uso de calculadoras programaveis (em caso de necessidade, o corpo docente reserva-
se o direito de fazer reset & memoria das calculadoras dos alunos).

e Em caso algum é permitido o uso de calculadoras com qualquer capacidade grafica.

e Responda as questoes de escolha multipla com uma cruz X no quadrado [ respetivo. Caso queira emendar
uma resposta, risque completamente o quadrado B e coloque & esquerda da opcao que considera correta
o simbolo X.

e A cotagdo de cada pergunta esta indicada no inicio de cada grupo. A cotagdo total é de 10 valores.

e Ha questdes cuja resposta depende do seu namero de aluno do IST, com cinco digitos (n1, ne, ns, n4 € ns).
A sua resposta tem de ser dada substituindo o valor da varidvel em questdo, sob pena de ser considerada
incorreta.

Nimero: — — — — — Nome:

Grupo I (6 perguntas, 3 valores) 4. O sistema é
O estavel

Cada pergunta tem a cotagao de 0,5 valores. Cada O marginalmente estavel
resposta errada desconta a cotagdo deste grupo f% O instavel

valores, onde n € o nimero de respostas possiveis. A

. L h 0 nenhuma das anteriores
cotagao minima do grupo € de 0 valores.

5. O sistema

Considere um sistema descrito exatamente pela se- O tem 1 zero no semiplano complexo direito
guinte fungao de transferéncia: O tem 2 zeros no semiplano complexo direito
Y(s)  (5+na)s+ (5+ns+no) O tem 3 zeros no sem%plano complexo d%re%to
U(s) = S0 F s (1) O te~m 4 zeros no semlpla%lo complexo dlrelt(?
[0 nao tem zeros no semiplano complexo di-
1. O sistema é reito
[J de ordem 1 6. O sistema é
O de ordem 2 0 SISO
O de ordem 3 O MISO
O de ordem 4 O SIMO
[0 de ordem 0 0 MIMO

0 nenhuma das anteriores

2. O sistema é
Grupo II (4 perguntas, 4 valores)

) de t%po 1 Cada pergunta tem a cotag¢do de 1 valor.

O de tipo 2

O de tipo 3 1. (?on(si()tler(]; novamente a ~fur(li(%;guo de. tlransferéln—
cia (1). Escreva a equagao diferencial que rela-

[0 de tipo 4 anas d

] ciona a entrada do sistema u(t) com a saida do
[ de tipo 0 sistema y(t). Apresente todos os calculos com os

3. O sistema tem valores de ny, na, n3, n4 € ns ja substituidos.

O 1 zeros 2. A resposta a uma rampa unitaria de um sistema
[0 2 zeros de primeira ordem sem zeros G(s) = Sja ¢ dada
O 3 zeros por

O 4 zeros y(t) = 3+ n2) (" — 14 2+ mlt) (2)
0 0 zeros Ache a e b.
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Figura 1: Diagrama de Bode da pergunta IL.3.

3. Considere o sistema cuja resposta em frequéncia
é descrita pelo diagrama de Bode da Figura 1.
Quando a entrada é dada por

u(t) = sin (wt) (3)

a amplitude da sinusoide de saida em estado esta-
cionério é 10*~"5. Ache a frequéncia w, em rad/s,
por leitura no gréfico.

4. Considere o diagrama de blocos da Figura 2.
Ache a funcao de transferéncia pedida como fun-
cao de Cq, Csy, G1, Gy, Hy e Hs, simplificando o
resultado.

Grupo III (1 pergunta, 3 valores)
A 1nica pergunta tem a cotagdo de 3 valores.

Considere o sistema da Figura 3, onde o corpo de capa-
cidade térmica Cp é aquecido pela poténcia P(¢) (dis-
sipada pela resisténcia) e arrefecido pelo fluxo de calor
com poténcia ¢(t). Essa poténcia de arrefecimento ¢(t)
¢é devida a conveccao, sendo o coeficiente de convecgao
h. O corpo estd a uma temperatura AT(t) superior
A temperatura exterior, que é constante. Ache a fun-
~ A i AT(s) ~ Al
¢ao de transferéncia Pls) 0 € @ funcao de transferéncia

é((ss)) . Sabendo que P(t) = RI?(t), explique se a relacio

entre T'(t) e V(t) é linear ou ndo-linear.
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Figura 2: Diagrama de blocos da pergunta I1.4.

V

Figura 3: Sistema do grupo III.
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